
Відколи існує школа, відтоді виникають проблеми управління навчально-виховним 

процесом. Кожен час ставить свої вимоги до вирішення цих проблем. На наш погляд, в 

нинішніх умовах вони навіть дещо ускладнюють. Дехто демократизацію управління зрозумів як 

таку собі ліберальну вседозволеність. Окремі керівники шкільних колективів через фінансову 

та економічну скруту поглинуті чисто господарськими справами, а контроль за якістю 

навчально-виховного процесу переклала на завучів. Отож виникає безсистемність в 

управлінських рішеннях, вони часто не випереджають подій, не прогнозують наслідків, не 

відкривають перспективи. 

Дехто зайняв пасивну позицію констатації управлінських зривів без прискіпливого 

аналізу результативності  тих чи інших управлінських дій. Панує стиль перевірок, спрямований 

на пошук недоліків, а не на підтримку і поширення надбань педагогів-новаторів. А потім 

здивовано стенаємо плечима: чому в колективі виникає байдужість? Такому «здивованому» 

керівникові ми порадили б бути не «над», а «поруч», «разом», впроваджувати елементи 

вимогливості, що базуються на взаємоповазі, довір’ї, взаємодопомозі. Треба поєднувати 

методичну (навчальну) і інспекторську (контролюючу роботу на рівні школи. Тоді менше 

виникатиме запитань. Як краще організувати управління за умов нинішньої демократизації 

шкільного життя ми попросили розповісти досвідченого освітянина області, доцента кафедри 

педагогіки ОІПОПП Казимира Аполлоновича Зарембу. Пропонуємо його статтю.     

 

ДЕМОКРАТИЗАЦІЯ УПРАВЛІННЯ ШКОЛОЮ 

 

Діяльність керівника школи (директора, заступника) 

спрямована на реалізацію основних функцій управління: планування, 

організацію, інструктаж і контроль. Це вимагає від кожного керівника 

в практичній роботі формувати і дотримуватися свого стилю в 

реалізації функцій управління школою, тобто: 

- уміти виділити головну ланку у великій кількості великих і 

малих справ; 

- глибоко вникати в суть роботи вчителя; 

- аналізувати факти, щоб одержувати об’єктивні висновки;  

- поважати педагогічну теорію. 

Процеси оновлення нашого суспільства вимагають 

кардинальних змін в засобах і способах управління школою. Одне з першочергових завдань, що 

має бути вирішене керівником школи, - це демократизація управління. 

Потрібно відзначити, що в багатьох школах питання демократизації завжди вирішувались 

правильно, на високому рівні. І якщо акцентується увага на цьому питанні нині, то це означає, 

що в даний час, з відомих причин, виникає потреба зосередитись на цих проблемах, особливо 

керівнику-початківцю. Демократичний стиль управління у великій мірі залежить від 

особистості, інтелігентності, культури керівника, рівня вихованості колективу. 

Підтримка всього колективу та активу профспілкової організації є силою, яка забезпечує 

вибір правильного, інколи важкого шляху в досягненні поставленої мети. 

Для того, щоб така підтримка була, керівник школи мусить усунути, насамперед, такі 

помилки: 

- переоцінку ролі вимог; 

- не допускати, щоб накази, вказівки, а часом догани сипались на голови вчителів; 

- не нав’язувати колективу свою думку, свій досвід, ігноруючи конкретні умови роботи; 

- не допускати одноосібно або тільки адміністративним шляхом розв’язувати всі назрілі 

конфлікти; 

- не допускати байдужого ставлення до духовних потреб і орієнтацій членів колективу; 

- не допускати такий стиль навчання, коли вчитель постійно вимагає, а учень постійно 

виконує: «Я тебе навчаю» і «Я тебе виховую». 

Важливою функцією управління є планування. Досконалий, глибоко продуманий план 

роботи школи, складений і підтриманий педагогічним колективом, завжди буде доброю 

основою для взаєморозуміння в практичній роботі керівника і колективу. У зв’язку з цим 

бажаю, щоб у травні в школі відбулися засідання предметних комісій, об’єднань класних 



керівників, вихователів груп продовженого дня, батьківського комітету, учнівського 

самоврядування для аналізу та підсумків виконання плану поточного року і внесення 

конкретних пропозицій щодо плану наступного навчального року. 

Такі пропозиції до плану подають: заступник директора з виховної роботи, педагог-

організатор, бібліотекар, помічник директора по господарській частині, завідуючі навчальними 

кабінетами. Всі ці пропозиції надходять до заступника директора з навчально-виховної роботи, 

який до 10 червня їх систематизує і подає директору школи для розгляду з метою подальшого 

ознайомлення з планом педагогічного колективу. 20-25 серпня план має бути затвердженим 

педагогічною радою. 

Робочий план – це ідеальна модель майбутньої діяльності колективу і його керівників. 

Такий підхід до складання плану є найбільш демократичним, бо він є результатом колективної 

творчості і стане справжнім організатором діяльності педагогічного колективу. 

Друга група управлінських функцій – організаційні. Вони спрямовані на забезпечення 

високого рівня навчання, розвитку та виховання учнів. 

Вони складаються, насамперед, із педагогічних завдань, які безпосередньо диктуються 

логікою навчально-виховної діяльності, її специфічною технологією. Розв’язання цих завдань 

вимагає від керівників школи скористатись педагогічними здобутками колективів, їх досвідом, 

їх порадами. Колективна думка дасть можливість провести різні навчально-виховні заходи, які 

створять єдиний педагогічний процес. 

Опора на колективу думку допоможе керівникам школи зорієнтувати і сформувати таку 

мету, досягнення якої сприятиме підвищенню рівня навчально-виховного процесу. 

 

Демократичний підхід до реалізації другої групи 

управлінських функцій орієнтує керівників: 

- на навчальний підбір і розстановку кадрів з 

урахуванням їх здібностей і нахилів, координації їх 

щоденної діяльності, забезпечення в колективі чіткої 

дисципліни; 

- на підтримку оптимального трудового напруження в 

колективі; 

- на виховання в працівників взаємної вимогливості, 

почуття обов’язку та відповідальності; 

- на безперервне підвищення педагогічної майстерності, створення в колективі творчої 

атмосфери, пошуку сучасних найбільш досконалих форм і методів навчально-виховної 

роботи; 

- на створення та підтримку в колективі атмосфери принциповості, готовності розв’язувати 

поставлені завдання; 

- і нарешті, згуртовують, об’єднують колектив у єдине ціле. 

До третьої групи управлінських функцій належить інструктивна діяльність керівника 

школи. Мати добрий план, чітку і ясну мету, ближню і дальню перспективу в роботі ще 

недостатньо для того, щоб колектив працював усвідомлено, ритмічно. Потрібно, щоб діяльність 

кожного члена колективу була глибоко усвідомленою. Кожний пункт плану, кожний захід 

повинен мати шляхи, способи та засоби його виконання. Ось чому керівник школи, разом з 

активом повинен виробити тактику в реалізації поставлених завдань, довести це до свідомості 

кожного, тобто провести інструктаж. На допомогу залучає досвідчених учителів.  

Серед інших форм інструктажу може бути розпорядження – більш категорична форма 

директиви. Використовується як засіб спонукати інших на виконання завдань, що мають 

важливе значення в діяльності колективу. Може бути більш категорична, рішуча форма 

директиви – наказ, обов’язкова для виконання. Він видається керівником в тому випадку, коли 

вимагається чіткість, координація зусиль багатьох осіб, швидкість дій, обмежених певним 

часом. І розпорядження, і накази лише тоді можуть мати демократичне спрямування, якщо їх 

зміст, вимоги, терміни виконання поставлених завдань відповідають інтересам колективу і 

особистості. Інша характерна риса таких документів є та, що в їх основі є рішення, прийняті 

колективом у процесі спільного обговорення. 



В управлінській діяльності по керівництву школою важливе значення має також 

контроль. Він здійснюється не лише з пізнавальною метою вивчення стану справ, а й допомагає 

втілювати в життя прийняті рішення, плани. Такий контроль носить доброзичливий характер і 

направлений на конкретну ділову допомогу вчителю. він дає змогу глибоко вникнути в суть 

роботи вчителя, аналізувати факти і робити об’єктивні висновки. 

Якщо керівник школи ставить перед собою і вчителями, роботу якого контролює, мету 

виявити те, що є позитивного в його роботі і вчитель про це знає, то вже це найкращим чином 

мобілізує сили, можливості вчителя, створює позитивну психологічну, емоційну обстановку 

для виявлення потенціальних можливостей педагога. 

Функції управління в школі виконуються не тільки керівниками школи, громадськими 

організаціями колективу, а й, в кінцевому результаті, - всіма вчителями, учнями. Кожен 

керівник виявляє постійну турботу про створення в школі згуртованого, об’єднаного єдиною 

метою педагогічного і учнівського колективів. 

Визначаючи шляхи демократизації шкільного життя, керівник має на меті: 

- створення єдиної виховної системи, орієнтованої на особистісний розвиток дітей; 

- перехід до педагогіки співробітництва; 

- розвиток дитячого самоуправління; 

- використання гри як методу організації навчально-виховного процесу; 

- опору на методику колективної творчої діяльності; 

- особистісний підхід у вихованні. 

Демократизація стосунків педагогів і учнів шляхом всебічного розвитку учнівського 

самоуправління вимагає від дорослих сміливості і представленні учням реальних, а не 

формальних, не фіктивних прав у розв’язанні всіх питань життя дитячого колективу в школі, 

зокрема в: 

- плануванні виховної роботи; 

- заохоченні учнів; 

- розподілі зароблених грошей; 

- оцінці роботи вчителя і керівника школи; 

- розв’язанні різних конфліктів в учнівському середовищі; 

- організації всіх справ, де зайняті діти. 

Наведемо лише деякі приклади. Доречно нагадати про досвід Сахнівської школи 

Корсунь-Шевченківського району, де головному черговому по школі протягом всього року 

надається статус заступника директора. Він має право викликати батьків учня, може 

нагородити книжкою, відпустити учня з уроку з поважних причин, записати в щоденник подяку 

або зауваження. 

У школах намагаються для розв’язання деяких суперечок створювати «конфліктні 

комісії», які складаються з обраних демократичним шляхом найсправедливіших вчителів та 

учнів. Рішення такої комісії є обов’язковим для учасників суперечок. 

Яскравою формою демократизації стосунків учителів та учнів є громадський огляд знань. 

Суть цієї форми полягає ось у чому. Оголошується день огляду і той обсяг навчального 

матеріалу, який буде перевірятись комісією, що складаються з найбільш підготовлених учнів. 

Комісія затверджується демократичним шляхом, вчитель проводить спеціальний інструктаж, а 

далі все проходить, як на екзамені. Виставлені оцінки переносяться для загального 

ознайомлення. Це один із шляхів залучення учнів до педагогічного процесу, підвищення їх 

відповідальності. 

Наведені лише окремі приклади залучення учнів до співробітництва. Кожна школа має 

традиційні шляхи демократизації шкільного життя. Важливо, щоб керівники школи вміло 

відбирали все найкраще і впроваджували досвід інших у діяльність свого колективу. 

Головне місце в системі внутрішкільного управління займає директор школи. Ось чому 

результати управління тісно пов’язуються з особистістю керівника з обраним ним стилем 

керівництва: чи то ліберальним, чи то авторитетним, чи то демократичним. 

Практика переконує нас в тому, що керівник, який дотримується демократичного стилю 

керівництва, є високо інтелігентна особа, якій притаманні етичні норми поведінки, висока 

освіченість і обізнаність у справі, особа яка має загострене почуття честі і справедливості. 

Такий директор, як правило, досягає найкращих успіхів у роботі, бо під його керівництвом 



вчитель, учень повірить у свої права, в себе, у свої можливості брати участь в управлінні 

школою. 

 

Як часто можна читати догматичні рекомендації педагогів-теоретиків 

про те, що тільки колектив може вплинути на людину  

тільки через колектив можна карати й, милувати… 

Макаренко ніколи не говорив, що треба виставляти  

перед колективом всі хиби і недоліки особистості. Як би це так 

робилося на практиці, то колектив став би не мудрою 

виховною силою, а моральною палицею. Я знаю сотні фактів, 

коли якраз вдумливе, тонке педагогічне проникнення в духовний 

світ дитини буквально рятувало її. Хай у нас буде більше майстрів індивідуального 

впливу на дитину, справжніх педагогів, які б зрозуміли, відчували, де кінчається та сфера 

духовного світу особистості, яку можна робити предметом обговорення колективу. 

 

В.О. Сухомлинський  

 

Коли освіта дає нам людину з ерудицією, то виховання створює інтелігентну й діяльну 

особистість в кращому розумінні цього слова. Воно покладено значною мірою в основу того, 

що відоме під назвою моральне обличчя людини, її характеру й волі… 

 

В.М. Бехтерєв 

 

НАУКА – ШКОЛІ 

 

К.А. Заремба, 

Т.Л. Тевлін 

 

ВПЛИВ СТИЛЮ КЕРІВНИЦТВА  

НА ТВОРЧИЙ НАСТРІЙ ПЕДАГОГІЧНОГО КОЛЕКТИВУ 

 

Директору школи доводиться здійснювати 

специфічні види діяльності, а саме:  

- аналіз роботи школи, прогнозування її 

розвитку (довгострокове і 

короткотермінове); 

- поділ праці і кооперацію зусиль всіх 

учасників педагогічного процесу для 

досягнення поставлених завдань; 

- поточний і підсумковий контроль за 

станом навчально-виховного процесу 

та ходом виконання прийнятих рішень; 

- оперативну і підсумкову корекцію 

тощо. 

Інакше кажучи, здійснювати системний підхід до управління школою. 

Для цього директору потрібні знання, які він здобуває, підвищуючи свій теоретичний 

рівень та в результаті власного досвіду, формуючи власний стиль керівництва. 

У психологічному словнику дається таке визначення стилю управління (керівництва): 

«Стиль управління (керівництва) – стійка сукупність особистісних та індивідуально-

психологічних характеристик керівника, за допомогою яких реалізується той чи інший метод 

(методи) керівництва». 

Колективна розробка глобальних проблем навчально-виховної роботи школи, взаємний 

обмін досвідом, переконання, докази, мудрі поради директора в процесі навчально-виховної 

діяльності дають можливість знаходити найбільш продуктивні і ефективні шляхи 



вдосконалення навчально-виховної роботи школи. Все це сповна сприяє розвиткові творчих сил 

працівників, їх душевному комфорту. 

Розуміючи всю важливість вдосконалення стилю керівництва школою, кафедра 

педагогіки ОІПОПП провела вивчення його впливу на настрій задоволеності, створення 

позитивної громадської думки в окремих школах (міст Черкас і Сміли, Шполянського, 

Черкаського районів) нашої області. 

Відомо, що вивчення задоволеності може здійснюватися двома шляхами: виявленням 

почуттів і формуванням настрою задоволеності. 

Цікаве питання, яке ми поставили перед педагогічними колективами шкіл (рекомендація 

Р.Х. Шакурова). «При можливості вибору місця роботи у будь-якій іншій школі чи виберете Ви 

ту школу, в якій нині працюєте, якщо не будете враховувати проблему віддалі від місця 

проживання?». В анкетах (без посилання на прізвище) у Смілянській гімназії імені В. Сенатора 

(директор Дзевульська О.О.) 84,6 % опитаних дали відповідь «Обов’язково виберу», останні – 

«Напевно виберу». В інших школах відповідь «Обов’язково виберу» дали від 63 % до 80 % 

опитаних, зустрічались також відповіді «Напевно виберу» (від 6 % до 28 % опитаних), «Не 

знаю», «Не виберу». 

Ми намагалися встановити залежність між особливостями стилю керівництва і 

задоволеності колективу, запитуючи: «Що Вам найчастіше приносить почуття задоволення і 

радості?» У більшості анкет знаходимо такі відповіді: «Спілкування з учнями і колегами», 

«Високий рівень знань учнів», «Вдало проведений урок», «Усвідомлення результатів праці», 

«Доброзичлива атмосфера в школі». В анкетах викладачів гімназії є й такі відповіді: «Слова 

вдячності від адміністрації», «Можливість допомогти колезі», «Впровадження нових форм 

роботи», «Подобається в школі». Однак в анкетах вчителів інших шкіл зустрічається й 

«Отримання заробітної плати», «Канікули».  

Радість і задоволення в роботі колективу часто виникають, коли директор ефективно і 

доцільно поєднує задані нормативи з вільним вибором, варіативністю рішень і дій в конкретних 

умовах. 

На запитання: «З яким почуттям Ви 

найчастіше йдете на роботу в свою 

школу?» 61 % анкетованих дали відповіді: 

«З почуттям задоволення від спілкування з 

дітьми», «З почуттям морального 

задоволення», «В спокійному 

нормальному стані». В анкетах вчителів 

гімназії зустрічаємо такі відповіді: «З 

почуттям шани до тих, хто тут працює», 

«Із сподіванням на успіх», «З бажанням 

запровадити щось нове», «З почуттям 

гордості за свою роботу». 

Однак в анкетах деяких шкіл 

зустрічаються відповіді: «З почуттям заклопотаності», «З почуттям обов’язку, необхідності 

працювати», «Хоч-не-хоч, але треба йти», «З почуттям надії на краще». 

Відомо, що високий професіональний рівень педагога залежить не тільки від глибоких 

знань предмета, творчої майстерності, але й від почуття задоволеності і радості, від емоційного 

стану вчителя. 

Для цього директор школи повинен формувати в колективі такі якості і риси особистості, 

як талант доброти, потребу в служінні людям, радість самовіддачі. Самовіддачі, яка не 

спустошує особистості, а збагачує її, даючи їй глибоку внутрішню радість і задоволення від 

служіння іншим. Це досягається теплим, гуманним ставленням керівника до людей, 

емоційними, міжособистісними стосунками в колективі. Багато залежить від чітко спланованої, 

організованої праці, від правильно складеного розкладу занять, від економного витрачання часу 

вчителя, від чистоти і порядку в школі. 

Директор школи повинен бути насамперед, інтелігентом, людиною високої культури. Він 

має пам’ятати, що його стиль – перш за все – повага до людей, тактовність, зваженість, 

уважність, витримка, чуйність, незлопам’ятність, комунікабельність, гуманність. Ось які 



висновки про стиль роботи директора Смілянської гімназії О.О. Дзевульської зроблено за 

результатами фронтальної перевірки роботи школи Смілянським відділом освіти: «Директор 

виробила свою систему управління, в ході якої в спільній роботі профкому та адміністрації 

чітко простежується лінія творчої доброзичливості в колективі. Створюються умови для 

творчого зростання вчителів, виявляється вміння вчасно заохотити, підтримати, порадити. При 

відвідуванні уроків звертається увага на творчість учителів, підтримуються методичні знахідки, 

вчителям пропонується ознайомитися або запровадити ті чи інші елементи передового 

педагогічного досвіду.  Провідні управлінські функції – прогнозування і координація 

навчально-виховного процесу». 

Один з основних елементів успіху  в  роботі   заслуженого  працівника освіти України 

О.О. Дзевульської – систематична і цілеспрямована самоосвіта. Ось питання для поглибленого 

опрацювання, над якими вона працює: 

- створення навчально-розвиваючого середовища гімназії; 

- забезпечення умов для творчого зростання працівників; 

- запровадження нових форм життєдіяльності колективу. 

- Досліджуючи вплив стилю керівника на громадську думку в колективі, ми міркували над 

тим, як виявити фактори згуртованості, як встановити, чи правильно директор школи 

використовує думки вчителів, яке співвідношення в колективі активних і пасивних 

співробітників. Зверталася увага на доцільність вибору тематики обговорюваних проблем, 

широту, інтенсивність і погодженість, організованість громадської думки. 

Нас цікавила стислість, чіткість, аргументованість, небайдужий тон у виступах директора 

школи. Намагалися вияснити, як впливає чіткість, конкретність прийнятих рішень на високу 

спрямованість і результативність засідань педагогічних рад. На запитання анкети: «Що дають 

мені шкільні наради?» переважна більшість анкетованих (біля 80 %) дали такі відповіді: 

«Методичну допомогу», «Інформаційне забезпечення, поповнення знань», «Можливість 

творчого спілкування з колегами» тощо. В анкетах, заповнених вчителями гімназії зустрічаємо 

й такі відповіді: «Орієнтацію в стратегії і тактиці», «Стимул до роботи», «Радість за тактовність 

керівництва», «Задоволення від того, що тебе оцінили», «Наш директор – дуже прогресивна 

людина, у неї завжди море цікавих ідей». Та зустрічалися й такі відповіді: «Дуже мало», 

«Нічого», «Не знаю» (від 2 до 6 процентів анкетованих). 

В умовах демократизації всього життя суспільства непомірно зростає роль колективу. 

Успішне виконання його ролі залежить від морального здоров'я, від того, який склався в ньому 

моральний клімат. Маємо на увазі: відповідність цінностей колективу нормам моралі, свідому 

трудову дисципліну, націленість на розв’язання пріоритетних завдань, задоволеність колективу 

спілкуванням, спільною трудовою діяльністю, яка будується на взаємній товариській 

зацікавленості, захопленості. 

Ми намагалися вияснити причини пасивності вчителів (якщо це спостерігається) на 

засіданнях педрад. Проведеним анкетуванням виявлено, що пасивність спостерігається у 30-65 

% вчителів. Основні причини пасивності: 

- стан нерішучості (від 20 до 45 відсотків вчителів); 

- відсутність інтересу до предмета обговорення (від 10 до 40 %); 

- усвідомлення непотрібності виступу (від 15 до 35 %); 

- втомленість, намагання швидше закінчити розмову (від 10 до 42 %); 

- небезпека неприємних результатів свого виступу (від 5 до 18 %); 

- зіпсований настрій (від 8 до 12 %).  

Результати досліджень дають нам підставу зробити певний висновок: стиль директора 

школи істотно впливає на формування та функціонування громадської думки педагогічного 

колективу школи, на робочий настрій працівників. 



НАШОМУ КАЗИМІРУ АПОЛЛОНОВИЧУ 80? 

 

Навіть не віриться, коли бачиш, як він 

молодечим кроком поспішає в аудиторію до своїх 

слухачів, щоб поділитися з ними багатющим досвідом 

освітянина. Виважений лекторський голос звучить 

певно у відповідному темпі, дивуєшся його 

емоційності і логічній насназі. А пам'ять? Дай, Боже, 

кожному – все логічно, як мовиться, по пунктах 

розкаже і покаже, завяже вузлик для пам’яті і підкине 

яскравий приклад для душевної розрядки. 

Слухають його з вдячністю. Коли кафедрі 

потрібно заручитися авторитетом перед серйозною 

аудиторією – посилаємо Казиміра Аполлоновича, у 

журі різних конкурсів – Зарембу, навіть у 

відповідальне відрядження – знову його. 

Як кажуть, хто везе… Та треба й честь знати – 

берегти б такі кадри! 

Працюючи протягом багатьох років доцентом 

кафедри педагогіки нашого інституту, К.А. Заремба 

залишається на передньому краї в освітянській справі. 

Казимір Аполлонович охоче передає свої 

багатющі знання, надбання освітянам області. Нині навіть неможливо уявити собі курси 

керівників освітніх закладів без активної участі К.А. Заремби, який з великим успіхом читає 

цикл лекцій з актуальних питань внутрішкільного керівництва і контролю. Із задоволенням 

згадують про зустріч з Казиміром Аполлоновичем під час курсової підготовки завідуючі РМК, 

методисти кабінетів тощо. 

Спілкуючись з учителями-предметниками, Казимір Аполлонович озброює їх методикою 

та технікою, особливостями проведення сучасного уроку. Він охоче відгукується на будь-які 

запрошення. Лише за останній час К.А. Заремба передавав свій багатющий досвід, виступаючи 

на семінарах директорів шкіл, їх заступників в Корсунь-Шевченківському, Черкаському, 

Звенигородському районах. Не забуває він і своєї давньої практики, спілкуючись з 

працівниками шкіл-інтернатів. 

Жодне починання кафедри не вирішується без активної участі Казиміра Аполлоновича. 

Вивчення впливу стилю і методів керівництва на працездатність педагогічного колективу, 

організація роботи обласних педагогічних виставок, обласні конкурси «Вчитель року», 

організація і проведення науково-практичних конференцій з актуальних питань навчання і 

виховання підростаючого покоління, перспективи розвитку педагогічної освіти, читання лекцій 

для різних категорій педагогічних працівників – це далеко неповний перелік питань, якими 

займається доцент Заремба, працюючи на кафедрі. 

Казимір Аполлонович активний дописувач журналу «Педагогічний вісник», член його 

редколегії. Він систематично рецензує методичні матеріали, які видаються в інституті, надає 

допомогу методистам інституту щодо підготовки до семінарів, конференції з питань вивчення, 

узагальнення та впровадження передового педагогічного досвіду.  

Особлива турбота Казиміра Аполлоновича – надання методичної допомоги молоди 

педагогам. З метою їх адаптації до нелегкої педагогічної праці. 

Одне слово, клопотів у ветерана дуже багато. Та вони його, як відомо, не обтяжують. Щоб 

коли поскаржився – ні, ні. Такої він козацької вдачі. Від усієї душі бажаємо Казиміру 

Аполлоновичу багатьох років життя,творчого натхнення… Так тримати! 

 

 

 

 

 

 



ПАТРАРХ ОСВІТЯНСЬКОЇ НИВИ 

 

Зростають учні. А на їх путі – скрізь громадянства сходинки круті 

Щоб сяяли їм високі ідеали, потрібно бути нам на висоті. 

 

Казиміру Аполлоновичу Зарембі – вісімдесят літ. За плечима 

цієї скромної і поквітної людини багаторічна творча праця на ниві 

народної освіти. Початок свій бере вона з того серпневого дня 1939 

року, коли після закінчення Черкаського педагогічного інституту він 

прибув до Плисецької середньої школи Васильківського району 

Київської області на посаду вчителя математики. 

З перших же уроків молодий педагог назавжди усвідомив 

велику життєву істину – вчити інших можна лише тоді, коли будеш 

постійно і наполегливо вчитися сам. 

Такої внутрішньої вимоги Казимір Аполлонович дотримувався 

на всіх освітянських посадах – завідуючого навчальною частиною 

Залізничної школи у м. Смілі, директора Смілянської школи-

інтернату, завідуючого обласним відділом освіти. 

Вірний цьому і нині, працюючи доцентом кафедри педагогіки 

обласного інституту післядипломної освіти педагогічних працівників, членом Вченої ради 

інституту. 

З вагомою арсеналу багаторічного і різнобічного педагогічного досвіду нашого ювіляра – 

заслуженого учителя України, відзначеного найвищим урядовими нагородами, шанованого 

колегами – з особливою значимістю виділяється його глибока повага і щиросердечна увага до 

тих, хто присвятив себе подвижницькій роботі в школі. Як людина з широким колом інтересів, 

мисляча і творча, знавець своєї справи Казимір Аполлонович власне шанобливе ставлення до 

вчителя зумів поєднати з витримкою, принцип вістю, із врахуванням особливостей характеру 

кожного, умов праці і життя. Він з готовністю приходить на допомогу як порадник, колега і 

об’єктивний суддя. Таким і нині бачить і поважає ювіляра – ветерана педагогічна громадськість 

Черкащини. 

У вісімдесят років бути серед активних освітян – це педагогічний подвиг Казиміра 

Аполлоновича, це яскравий взірець для всіх нас, для кожного, хто обирає нелегку, але 

благородну і так необхідну суспільству працю вчителя – центральної фігури національної 

школи. 

Народившись у мальовничому краї на Смілянщині, наш ювіляр, можливо, від самої 

благословенно-чудової природи і її трудівників увібрав душею високі ідеали доброти, щирості і 

тепла. То ж нехай здоровиться, Вам, дорогий Казиміре Аполлоновичу, нехай прихильною буде 

доля для Вас, Вашої родини, нехай творча наснага супроводжує Вас і в подальшому Вашому 

житті на користь освіти, а значить і всього суспільства. 

Особлива увага керівника відділу повинна бути приділена організаційній культурі, яка, в 

свою чергу, сприятиме підвищенню відповідальності кожного працівника за виховання 

планових завдань. 

Не менш важливе значення в діяльності відділу освіти має увага керівника до складання 

перспективного плану роботи, розрахованого на 5 років. 

Технологія складання перспективного плану мусить бути такою, як і при складанні 

річного плану. Розділами такого плану (орієнтовано) можуть бути: 

І. Вступ. 

ІІ. Здійснення контролю за виконанням державних документів про школу (Закони, 

постанови, накази МОН України). Організаторська робота по їх виконанню. 

ІІІ. Основні завдання закладів освіти, що випливають з директивних документів. 

Проектування заходів районного, міського масштабу; науково-практичних конференцій, 

активів; питання, які рекомендуються для розгляду на сесіях відповідних Рад та органів 

місцевого самоврядування. 

ІV. Основні заходи по доброту і розстановці педагогічних кадрів, підвищенню їх 

теоретичного, науково-методичного рівня і кваліфікації, проведення атестації шкіл та вчителів. 



V. Вивчення і впровадження в практику кращого досвіду роботи керівників, вчителів, 

працівників дошкільних та позашкільних закладів з окремих педагогічних і організаційних 

проблем. 

VІ. Розвиток (удосконалення) сітки різних типів шкіл, дошкільних і позашкільних 

закладів. 

VІІ. Заходи, які координують спільну роботу з батьками, громадськістю. Педагогічна 

освіта для батьків. 

VІІІ. Зміцнення матеріальної бази установ освіти по роках. 

ІХ. Планування комплексних, фронтальних перевірок з метою переведення закладу на 

статус «Робота на довір’ї» (по роках). Атестування шкіл. 

Керівник відділу, удосконалюючи планування, дбає про поліпшення методів управління. 

А з цією метою організовує повне, достовірне, систематичне, усне інформаційне 

забезпечення діяльності апарату. Усна інформація повинна надходити за графіком від 

керівників установ з таких питань: 

- які заходи передбачені на тиждень і як вони виконані; 

- що нового, позитивного виявлено в роботі вчителів; 

- які недоліки, грубі порушення дисципліни з боку учнів та вчителів; 

- відвідування учнями занять; 

- які проблеми в діяльності школи викликають особливу турботу. 

Одержана інформація аналізується керівником відділу і приймаються відповідні 

управлінські рішення. Наступним завданням по удосконаленню управлінської діяльності є 

розробка посадових сертифікатів із врахуванням можливості і здібностей персонального 

кожного працівника. 

  Доцільно інспектору шкіл визначити і передати більше повноважень та відповідальності. 

З метою демократизації управління керівник відділу для вирішення питань, пов’язаних з 

діяльністю установ освіти, опирається на думку працівників апарату, постійно радиться з ними. 

Після комплексних, фронтальних чи тематичних перевірок роботи шкіл слід 

дотримуватись встановлених критеріїв оцінки діяльності установи, окремо кожного вчителя. 

Разом з тим, опрацювати і затвердити на раді відділу критерії, за якими оцінювати роботу 

інспектора, методиста. У кінці навчального року давати їм оцінку, визначивши засоби їх 

заохочення. 

Для кращої організації роботи апарату комісія щорічно проводить атестацію робочого 

місця інспектора, методиста, завідуючого відділом та методичного кабінету. 

Завідуючий відділом повинен завжди виявляти ті фактори (зовнішні та внутрішні), які 

негативно впливають на діяльність закладів освіти, міг їх не тільки передбачити, але і 

попередити.  

 

ЗАПОРУКА ЗЛАГОДЖЕНОСТІ І РЕЗУЛЬТАТИВНОСТІ 

(Поради до планування роботи відділів освіти та удосконалення деяких методів 

управління). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

План – ідеальна модель, яка використовується для постійного, продуманого керівництва 

діяльністю закладів освіти. При плануванні роботи повинен бути системний підхід. 



Системне планування вимагає: 

- чітко визначити мету на перспективу; 

- продумати засоби, які будуть використовуватись для досягнення поставленої мети; 

- враховуючи поставлену мету і продумані засоби, скласти план діяльності; 

- маючи план, керівник визначає шляхи його реалізації; 

- реалізація планових завдань має супроводжуватись досконалим контролем, який в свою 

чергу, дасть можливість удосконалити план. 

Перед тим, як приступити до складання перспективного чи річного планів, потрібно 

провести необхідну аналітичну роботу: 

а) проаналізувати стан виконання Закону про освіту, інших постанов про школу, в тому 

числі місцевих органів та власних наказів; 

б) детально вивчити наявні узагальнені матеріали про навчально-виховну роботу шкіл за 

попередні роки; 

в) провести аналіз статистичних даних та іншої інформації по основних напрямках і 

показниках роботи шкіл; 

г) проаналізувати виконання планів роботи шкіл, виконання розрахункових показників 

сітки шкіл; 

д) вивчити виконання рекомендацій, висловлених на семінарах, нарадах, науково-

практичних конференціях, впровадження передового педагогічного досвіду з питань 

керівництва і планування роботи; 

є) чітко сформулювати завдання кожного року (якщо складається перспективний план). 

Визначити головні слабкі ділянки роботи; 

ж) забезпечити творчий підхід, конкретність, єдину методологію при складанні плану, 

реальність завдань. 

Для складання перспективного і річного плану керівника відділу освіти створюється 

комісія, до якої залучаються працівники відділу, методичного кабінету, окремі члени ради 

відділу. Між членами комісії розподіляються розділи плану і встановлюється термін подачі 

пропозицій. Комісія на своєму засіданні обговорює пропозиції, і тоді план виноситься на 

затвердження ради відділу. 

Працюючи над складанням проекту плану, комісія керується принципами, що 

передбачають: дотримання науковості, перспективності (врахування перспективних завдань), 

конкретності, наступності, скоординованості (гармонія між розділами), комплексності (зв'язок з 

планами шкіл, ОІПОПП, облуправління), системності (відповідність структури плану видам 

діяльності), раціонального витрачання сил і часу виконавців; забезпечення ритму діяльності 

відділу протягом місяця, кварталу. 

Важливо, щоб основні показники плану відділу були відомі керівникам установ для 

включення їх в плани роботи відповідних навчально-виховних закладів освіти. 

Після затвердження плану відділу на раді головний спеціаліст відділу складає план на 

кожний місяць. Такий помісячний план повинен бути підставою для складання тижневих планів 

завідуючого та інших співробітників відділу. 

Доцільно при складанні річного плану керуватись такими орієнтованими розділами: 

І. Вступ (позитивні і негативні сторони в діяльності установ освіти; підсумки виконання 

основних показників; чітко визначити мету в діяльності відділу на ірк). 

ІІ. Заходи по вивченню основних документів про школу, перетворення їх в життя, в 

практику діяльності. 

ІІІ. Організаційно-педагогічні заходи з керівниками шкіл, вчителями та іншими 

працівниками закладів освіти: активи, наради, конференції, семінари, олімпіади, які будуть 

проведені протягом року. 

ІV. Організація роботи у відділі; проведення засідань, апаратних оперативних нарад, 

підвищення кваліфікації співробітників; розподіл функціональних обов’язків; заходи по НОП 

працівників відділу та закладів освіти; порядок роботи з відвідувачами тощо. 

V. Заходи з питань поліпшення морального, естетичного, трудового виховання та 

формування національної свідомості українського патріотизму. 

VІ. Удосконалення навчально-виховного процесу, заходи щодо підвищення якості знань, 

умінь та навичок учнів. 



VІІ. Заходи щодо здійснення Закону про обов’язкову освіту та турбота про випускників 

шкіл. 

VІІІ. Керівництво інтернат ними установами. Питання опіки, робота опікунських рад, 

охорона життя і здоров'я дітей. 

ІХ. Удосконалення діяльності позашкільних установ. 

Х. Заходи з питань поліпшення роботи дошкільних закладів. 

ХІ. Заходи з питань розстановки кадрів і підвищення кваліфікації працівників освіти. 

ХІІ. Вивчення і впровадження в практику шкіл перспективного педагогічного досвіду. 

ХІІІ. Заходи щодо координації роботи шкіл, сім’ї і громадськості та організація 

педагогічного всеобучу. 

ХІV. Заходи з питань зміцнення навчально-матеріальної бази закладів освіти. 

ХV. Фінансово-господарська діяльність. 

ХVІ. Графік інспектування та ліцензування закладів освіти. 

 

МЕТОДИКА. ДОСВІД. 

МЕТА – ВСЕБІЧНИЙ РОЗВИТОК ШКОЛЯРА 

Відомо, що сільська школа – складова частина сільського суспільства. Вона активно 

реагує на події, що відбуваються в цьому середовищі, виробляє свою точку зору, переконання, 

життєву позицію. 

Демократія, гласність не проходять поза школярами. Всі події вони активно обговорюють 

і для правильної їх оцінки 

потрібна допомога досвідчених 

педагогів. 

Особливої уваги 

потребує трудове виховання 

сільських учнів. Школа в 

розв’язанні цієї проблеми 

вбачає головну роль сім’ї, яка 

залучає дітей різного віку до 

праці. Однак тільки школа, 

використовуючи допомогу 

сім’ї, може організувати 

колективну, суспільно-

корисну, продуктивну працю дітей на базі сучасної техніки і досягнень науки. Цією постійною 

допомогою школа користується і досягає позитивні результати. На нашу думку, багато 

повчального  з  погляду  трудового виховання учнів набув колектив Червонослобідської ЗОШ 

№ 2 Черкаського району. 

Школою керує досвідчений педагог із 37-річним педагогічним стажем і 25-річним стажем 

директорської роботи Галина Степанівна Крапівіна. Вона непорушно керується своїм 

педагогічним кредом: постійно прагнути до знань, запроваджувати в роботі все найкорисніше, 

нове, перевірене в педагогічному досвіді, відмовитись від стандартів. Їй притаманна постійна 

вимогливість до себе і колег у поєднанні з чуйністю, дружелюбністю. 

Червонослобідська ЗОШ № 2 чітко визначає перспективні методичні проблеми, 

розв’язання яких прослідковується в планах роботи школи та діяльності її керівників. 

В цьому навчальному році колектив працював над такими методичними проблемами:  

1. Підвищення майстерності і вчителя його наукової і методичної підготовки на основі 

експериментальних досліджень і спостережень по забезпеченню виконання вимого 

державних стандартів загальної середньої освіти. 

2. Виховання в учнів почуття доброти, милосердя, любові до батьків, культури поведінки і 

спілкування – важливе завдання виховання і становлення особистості громадянина, 

підготовка учнів до самостійного життя. 

3. Співдружність батьків та педколективу в організації вільного часу дітей. 

Згідно цих проблем організовується діяльність педагогічного колективу школи. 

Колективно і детально опрацьовується перспективний (на 5 років)  і річний плани. 

Важливе місце в діяльності школи і в плануванні її роботи займають такі розділи: 



- здійснення середньої освіти; 

- підвищення якості навчально-виховного процесу; 

- удосконалення форм і методів навчання і виховання; 

- робота з педагогічними кадрами; 

- координація внутрішкільного управління. 

Окремо складаються плани роботи соціальної і психологічної служб, охорона здоровя і 

життя дітей, заходи з техніки безпеки, охорони праці, санітарно-профілактичні і оздоровчі 

заходи. 

Школа має відносно непогану навчально-матеріальну базу: 21 навчальний кабінет, 2 

майстерні, спортзал, комп’ютерний клас, їдальня – акторів зал, зал «У світі дитинства», зал 

бойової слави, інтернаціональної дружби, музей матері, бібліотеку. 

Всі навчальні кабінети обладнані ТЗН, наочністю, роздатковим і дидактичним 

матеріалом. 

Навчальна база організовує, дисциплінує педагогічних працівників і створює умови для 

безперервного удосконалення навчально-виховного процесу. 

Керівництво школи відмовилось від централізованого планування методичної роботи, 

активно запроваджує діагностичні методики. Провідним напрямком вважають організацію 

комплексної методичної роботи, її технологічний аспект. 

Тепер методична робота в школі здійснюється за такою схемою: 

Схема шкільної структури методичної роботи допомагає керувати розвитком діяльності 

педагога, допомагає педагогу усувати недоліки, долати труднощі; забезпечувати науковий 

рівень методичної роботи, сприяє організації експериментальних майданчиків по вивченню і 

апробації нових ідей, концепцій, технологій, інновацій. вивченню і впровадженню 

прогресивного педагогічного досвіду роботи. 

Систематична та цілеспрямована робота за цією схемою дозволяє підвищувати фахову 

майстерність вчителів, озброює їх знаннями з педагогіки та психології. Тільки педагогічна рада 

за останні роки розглянула ряд важливих питань, що забезпечували реалізацію поставлених 

проблем в річному плані: 

1. Духовність – визначальна якість особистості вчителя. 

2. Педагогічні та методичні заходи, які сприяли б виробленню в дітей гуманізму як складової 

їхнього духовного життя, як рис характеру. 

3. Сучасний урок і шляхи його удосконалення. 

4. Творчість класних керівників: шляхи позбавлення від стереотипів та шаблонів у виховній 

роботі. 

5. Психолого-педагогічні умови підвищення педагогічної майстерності вчителів школи. 

6. Виховання моральних якостей: доброти, милосердя, совісті, честі, небайдужості. 

7. Педагогіка співробітництва – необхідна умова забезпечення гуманізації та демократизації 

шкільного життя. 

8. Від творчої особистості до нових технологій навчання. 

9. Діагностика – психолого-педагогічний ключ до розуміння особистості учня і вироблення 

правильної моделі роботи з кожним колективом учнів. 

10. «Учителю»Не зашкодь» (педрада – диспут). 

11.  Оптимізація навчальної діяльності старшокласників. 

12. Про забезпечення умов для введення нових технологій, прогресивного педагогічного 

досвіду, досягнень педагогіки і психології. 

Кризові явища, які сьогодні переживає Україна, негативно впливають на формування 

інтересу учнів до одержання знань. Тому керівництво школи шукає шляхи подолання цих 

труднощів. Активно вводяться нові технології і інновації в навчанні: 

1. Поглиблене вивчення окремих предметів із 7 класу – математики, англійської мови, хімії. 

2. Створено експериментальний майданчик в початкових класах: роздільне навчання 

хлопчиків і дівчаток в п’яти напрямках: інтелектуальний, фізичний, естетичний, статевий, 

зовнішній вигляд. 

3. Введено нові технології: 

а) модульне навчання в 9-х класах; 

б) концентроване навчання математики; 



в) диференційоване навчання математики; 

г) інтенсифікація навчання основ інформатики; 

д) робота в різних рівнях на уроках хімії; 

є) школа танців. 

Робота в цьому напрямі сприяє тому, що учні школи щорічно здобувають найбільше 

призових місць на районних предметних олімпіадах, щорічно 6 – 7 учнів беруть участь в 

обласних предметних олімпіадах і потрапляють в десятку кращих. Щорічно 80 – 90 відсотків 

випускників школи вступає до вищих навчальних закладів. 

Прагнення учнів до одержання поглиблених знань з предметів привело до створення 

наукових товариств. Навчаючись в цих наукових товариствах учні захистили свої наукові 

роботи.  

Під керівництвом директора цієї школи створена цілісна і постійно діюча система 

безперервної освіти вчителів, що сприяє зростанню їх педагогічної майстерності. Школа стала 

лабораторією прогресивного педагогічного досвіду, на базі якої здійснюється навчання 

педагогічних працівників району. 

Тільки за останні 5 років тут проведено 35 семінарів. Серед них семінар завідуючих 

райво, директорів шкіл, предметні олімпіади. Керівництво школи глибоко аналізує стан 

успішності учнів. З цією метою проводяться педагогічні консиліуми в окремих класах, 

методичні об’єднання, робота динамічних груп, на яких приймаються рекомендації окремим 

вчителям для усунення виявлених недоліків, а на нарадах при дирекції контролюються 

виконання цих рекомендацій. 

В системі така організація роботи по підвищенню рівня знань учнів та педагогічної 

майстерності дає позитивні результати: 

 1994-1995 рр. 1995-1996 рр. 1996-1997 рр. 1997-1998 рр. 

І півр. ІІ півр. І півр. ІІ півр. І півр. ІІ півр. І півр. ІІ півр. 
Загальна успішність (у %) 85,6 96,9 82,4 96,2 81,5 96 85,4 95,4 
Якісні показники (у %) 28,9 45,5 29,4 47,5 56 57 63,8 68,7 

У поліпшенні якості знань учнів важливу роль відіграє змістовно організована позакласна 

робота з учнями, яка враховує інтереси, бажання учнів, розвиток їх творчих здібностей, 

інтелектуальних можливостей. У школі працюють наукові товариства: «Кругозір», «Всесвіт», 

«Зелений світ», «Патріот», «Українознавство». Інтелектуальні потреби учнів задовольняють 

цілий рід гуртків: «Юний конструктор», «Юний архітектор», «Олівець – малювець», 

«Книголюби», «Майстерня умільця», «Господарочка», «Милосердя», «Пошук», «Стрілець», 

«Юний програміст», школа танцю, хор хлопчиків, спортивні секції та інше. Гуртковою роботою 

охоплені всі учні школи. 

В 5-11-х класів заняття гуртків проводять вчителі-предметники, спеціалісти. Учні 

займаються в різних вікових групах 2 – 3 рази на тиждень. Щомісяця позакласна робота 

підсумовується і дається оцінка участі в ній учнів кожного класу. Члени наукових товариств із 

своїми роботами виступають на конференціях, олімпіадах, симпозіумах, беруть участь в 

обласних конкурсах, в написанні наукових робіт.  

Такий продуманий комплекс гурткової роботи може бути хорошим прикладом для 

багатьох шкіл нашої області. 

Здійснюючи заходи по поліпшенню виховної роботи, керівники школи, педагогічний 

колектив спрямували свою діяльність на гуманно-демократичне виховання дітей. Керуючись 

досвідом І.П. Іванова, в школі розроблена і здійснюється система колективних творчих справ, 

колективного творчого виховання. Учителі вчать дітей бути людьми високої культури, бути 

знаючим, умілими, захопленими. Учитель, при цьому, прагне формувати із школяра людину 

щедрої і сміливої душі. 

 

ПЕДАГОГІЧНА СПАДЩИНА К.А. Заремби 

«Самоосвітня діяльність вчителя – запорука успішної роботи» 

Мета – всебічний розвиток школяра.  

Демократія, гласність не проходить поза школярами. Всі події вони активно обговорюють 

і для правильної їхньої оцінки потрібна допомога досвідчених педагогів. 



… Тільки школа, використовуючи допомогу сім’ї, може організувати колективну, 

суспільно-корисну, продуктивну працю дітей на базі сучасної техніки і досягнень науки. 

Червонослобідська ЗОШ № 2 чітко визначає перспективні методичні проблеми, розв’язання 

яких прослідковується в планах роботи школи та діяльності її керівництва. 

У цьому навчальному році колектив 

працював над такими методичними 

проблемами: 

1. Підвищення майстерності вчителя, 

його наукової і методичної 

підготовки на основі 

експериментальних досліджень і 

спостережень по забезпеченню 

виконання вимог державних 

стандартів загальноосвітньої 

середньої школи. 

2. Виховання в учнів почуття доброти, 

милосердя, любові до батьків, 

культури поведінки і спілкування – 

важливе завдання виховання і становлення особистості громадянина, підготовка учнів до 

самостійного життя. 

3. Співдружність батьків та педколективу в організації вільного часу дітей. 

Важливе місце в діяльності школи і в плануванні її роботи займають такі розділи: 

- здійснення середньої освіти; 

- підвищення якості навчально-виховного процесу; 

- удосконалення форм і методів навчання і виховання; 

- робота з педагогічними кадрами; 

- координація внутрішкільного управління. 

Навчальна база організовує, дисциплінує педагогічних працівників і створює умови для 

безперервного удосконалення навчально-виховного процесу. 

… Педагогічна рада за останні роки розглянула ряд важливих питань, що забезпечували 

реалізацію поставлених проблем у річному плані: 

1. Духовність – визначальна якість особистості вчителя. 

2. Педагогічні та методичні заходи, які сприяли б виробленню в дітей гуманізму складової 

їхнього духовного життя, рис характеру. 

3. Сучасний урок і шляхи його удосконалення. 

4. Творчість класних керівників: шляхи позбавлення від стереотипів та шаблонів у виховній 

роботі. 

5. Психолого-педагогічні умови підвищення педагогічної майстерності вчителів школи. 

6. Виховання моральних якостей: доброти, милосердя, совісті, честі, небайдужості. 

7. Педагогіка співробітництва – необхідна умова забезпечення гуманізації, демократизації 

шкільного життя. 

8. Від творчої особистості до нових технологій навчання. 

9. Діагностика – психолого-педагогічний ключ до розуміння правильної моделі роботи з 

кожним колективом учнів. 

10. «Учителю! Не «зашкодь» (педрада-диспут). 

11. Оптимізація навчальної діяльності старшокласників. 

12. Про забезпечення умов для введення нових технологій прогресивного педагогічного 

досвіду, досягнень педагогіки і психології. 

Кризові явища, які сьогодні переживає Україна, негативно впливають на формування 

інтересів учнів до одержання знань. Тому керівництво шукає шляхи подолання цих труднощів. 

Активно вводяться нові технології та інновації в навчанні. 

1. Поглиблене вивчення окремих предметів із 7-го класу – математики, англійської мови, 

хімії. 



2. Створено експериментальний майданчик в початкових класах: роздільне навчання 

хлопчиків і дівчаток в п’яти напрямках: інтелектуальний, фізичний, естетичний, статевий, 

зовнішній вигляд. 

3. Введено нові технології: 

а) модульне навчання в 9-х класах; 

б) концентроване навчання математики; 

в) диференційоване навчання математики; 

г) інтенсифікація навчання основ інформатики; 

д) робота в різних рівнях на уроках хімії; 

є) школа танців. Інструментальний ансамбль. 

Робота в цьому напрямі сприяє тому, що учні школи щорічно здобувають найбільше 

призових місць на районних предметних олімпіадах. 

(Бурлуцька І.І.) 

 

ПЕДАГОГІКА СПІВРОБІТНИЦТВА, ЇЇ СУТЬ. 

Педагогічна співпраця можлива лише за умови постійного і всебічного духовного 

контакту з колективом учнів та індивідуально з окремими учнями. 

Це вимагає від учителя всебічно знати учня, його інтелектуальні можливості, нахили, 

його стан здоровя. 

Педагогіка співробітництва вимагає фундаментальної перебудови методів навчання на 

засадах гуманізму та демократизму. А це значить: 

1. Постійно в навчально-виховному процесі забезпечувати взаємодію двох об’єктивно-

суб’єктивних систем: учня та вчителя. Ці системи повинні активно взаємодіяти на 

партнерській основі. 

2. Вчитель повинен на кожному уроці створювати умови для активної самостійної діяльності 

учнів. 

3. Дбати про те, щоб умови і дії вчителя в навчально-виховному процесі забезпечували 

формування цілісної особистості учня. 

Фундаментальна перебудова методів навчання націлює вчителя на використання 

активних форм діяльності учнів на уроці: індивідуальних та колективних (парних, групових). 

Використання зазначених форм діяльності активізує мотивація, диференціація навчання 

та створення нормального доброзичливого клімату на уроці. Психологічний клімат на уроці – 

це гуманізм стосунків, емоційність стану та оптимізм діяльності. Педагогіка співробітництва – 

це не винахід вчених, на неї не можна взяти патент. Вчителі-експериментатори лише побачили 

її, змогли побачити в результатах своїх багаторічних важких експериментів. Вона з’явилась не 

за кабінетами, а за учительським столом. Вчителі, які  дотримувались вимог педагогіки 

співробітництва, досягли виключних успіхів. Це тому, що загальний корінь пошуків і знахідок 

вчителя знаходиться у співробітництві з дітьми. 

Відношення співробітництва не можна встановити в один день і в один тиждень. 

Карна педагогіка нічого не вимагає від педагога, крім суворого погляду і підвищеного 

голосу до безжальності, яким вчитель користується як батьківським ремеслом. Педагогіка 

співробітництва дуже важка. Щоб домогтися співробітництва з дітьми, потрібно мати добре 

серце, високу культуру, сучасний професіоналізм. 

Особливо яскраво це виражено у Л.М. Толстого, який виступав за свободу, як принцип в 

навчанні і вихованні. На його думку, справжня гуманна школа може бути лише тоді, коли 

вчитель відмовиться від «старого погляду на школу, як на дисципліновану роботу солдат…». 

Він вважав провідною якістю учителя – любов до дітей. Широко відомі його висловлюван7я 

про те, що «якщо вчитель має тільки любов до справи, він буде хорошим вчителем. Якщо 

вчитель має тільки любов до учня, як батько, мати, він буде краще того вчителя, кий прочитав 

всі книжки, але не має любові ні до справи, ні до учнів. Якщо вчитель поєднує в собі любов до 

справи і до учнів, він – справжній учитель» (Толстой Л.). 

Так, ще до 1917 р. П.П. Блонський писав про те, що, сучасною термінологією можна 

назвати і педагогіку співробітництва. Він вважав, що «майбутня школа повинна бути яскраво 

гуманною школою, школою людності в повному розумінні цього слова… Її основи – діяльність 



самої дитини, постійний саморозвиток її при допомозі учителя, що дає матеріал для цього 

саморозвитку». 

Навчально-виховний процес на уроках 

повинен проходити в руслі співробітництва. 

Співробітництво вчителя і учня активізує 

процес навчання, створює умови для 

активної діяльності вчителя і учнів. Це і є 

однією з головних умов ефективності 

кожного уроку. 

Педагогіка співробітництва формується 

на таких головних принципах: 

1. Природовідповідність, в основі 

якого є думка Я.А. Коменського про 

необхідність відповідності навчання природі 

дитини. 

В цьому принципі реалізовується ідея добровольності навчання і виховання, що в свою чергу 

вимагає: зняти почуття страху в учня на уроці, створити умови розкутості, свободи: вселити 

впевненість в свої сили, побачити в ньому повноцінну і здібну до творчості, серйозну людину. 

Цей принцип активно реалізовується при використанні великих блоків (3 – 4 параграфи за 

текстом підручника вивчають на уроці). Це дає можливість збільшити обсяг виучуваного 

матеріалу при різкому зниженні навантаження на учня. 

Для реалізації цього принципу має значення ідея опори, коли вчитель включає в предметно-

словесну інформацію різноманітні опорні сигнали, які є засобами розвитку пам’яті, логіки, 

просторового уявлення, алгоритмічних форм мислення. Велике значення має ідея відповідності 

форм, а це значить – урок повинен відповідати формі виучуваного матеріалу (при доведенні 

теореми – точність, без зайвих слів, при аналізі художнього твору, домагатись, щоб цей аналіз 

мав художню форму). 

2. Принцип розвитку, в основі якого лежить ідея важкої мети. Вчитель ставить перед 

дітьми складну мету, вказує на її виключну трудність і вселяє одночасно впевненість у тому, що 

мета буде досягнута, а тема – вивчена. 

3. Принцип демократичності. Вчитель повинен створити умови вільного вибору завдань, 

що дає можливість подолати нерівномірність розвитку окремих якостей учня, а це в свою чергу 

сприяє розвитку природних здібностей (В.Ф. Шаталов дозволяє учням із великої кількості задач 

вибрати будь-які). 

Демократичний принцип вимагає дотримуватись спільної життєдіяльності дітей і 

дорослих,  неформального ставлення до об’єкта і суб’єкта виховання. 

4. Принцип виховання на основі потреб людини. 

Він спрямований на формування суспільно-цілісних установок в свідомості дітей, а це, в свою 

чергу, досягається вихованням потреб само захищеності, діяльності, самоутвердження, змісту 

життя, потреба бути особистістю, потреба в самореалізації та насолоді і задоволенні від 

результатів навчальної праці. 

5. Принцип гуманізації педагогічного процесу, або принцип особистісної спрямованості 

навчання і виховання. Вчитель повинен знати інтелектуальні можливості кожного учня, його 

здібності, нахили та стан здоровя. Це є основою індивідуального та диференційованого підходу 

до учня. Вчити учнів індивідуальному та колективному самоаналізу. Вчитель повинен 

враховувати інтелектуальний фон класу, бо він не відлучає і не відучує учнів від труднощів, від 

розумного напруження, від евристичних радостей. На уроці створюються умови, за яких ніхто 

не ображає його в нездібності, всі захищені в своєму класі. 

На уроці авторитарного вчителя діти зайняти зовнішніми перетвореннями, мотив яких їм 

незрозумілий. Передбачається, що робота над завданням потягне за собою і розвиток. В якійсь 

мірі це так і відбувається. Але ж головна мета уроку, навчально-пізнавальних занять в тому, 

щоб повернути дитину на саму себе, на розвиток своїх здібностей і можливостей, на 

самовиховання. І як писав Ш. Амонашвілі, «…педагогічний процес, побудований на засадах 

особистісно-гуманного підходу, співробітництва, не може обійтися без звернення дитини на 

саму себе». 



- Діти, - говорить учитель. – Я склав завдання, яке допоможе вам розвинути в собі 

винахідливість, допитливість. Ви готові прийняти завдання? Тож, слухайте уважно! Хочете 

завдання на кмітливість? Ось слухайте і скажіть, хто хоче навчитися мислити швидко? Всі! Так 

ос вам завдання!... («Учительська газета», 1988) 

Так учням задається мотив. Роботу над завданням вони розглядають як роботу над собою. 

В цьому зміст, суть і важливість співробітництва. 

(Жох Т.О.) 

 

ФОРМУВАННЯ ПІЗНАВАЛЬНИХ ІНТЕРЕСІВ В УЧНІВ 

Головне завдання вчителя формування пізнавальних інтересів учнів. 

Формування пізнавального інтересу в учнів є головним завданням із реалізації 

компонентів змісту освіти. 

Працюючи над цією проблемою, кожний учитель із уроку в урок повинен створювати не 

тільки умови, а й викликати в учнів інтерес до знань, до кращих їх засвоєння і застосування. 

Одним із ефективних шляхів є формування творчих рис в учнів. 

Для того, щоб формувати творчі риси в учнів, треба постійно дбати про розширення 

кругозору дитячого мислення, а це в свою чергу може бути за умов: 

- коли вчитель, вивчаючи з учнями той чи інший матеріал, підкреслює його застосування в 

інших неподібних сферах навчання або життя; 

- коли вчитель, створивши ту чи іншу ситуацію, вчить учнів бачити і розв’язувати всі 

проблеми, що пов’язані з розв’язуванням даної ситуації; 

- коли вчитель вчить учнів у кожному об’єкті бачити інші функції; 

- коли вчитель вчить учнів діалектичному мисленню (все, що учень вивчає в школі, все з 

чим він зустрічається в житті, знаходиться у зв’язку і взаємозалежності); 

- коли вчитель вчить і спрямовує увагу дітей на знаходження інших способів розв’язування 

тих чи інших завдань; 

- коли вчитель зосереджує увагу учнів на комплексному  використанні вивчених правил. 

Формування пізнавальної активності 

учнів є однією із форм підвищення їх 

соціальної активності. Пізнавальна 

активність впливає не тільки на 

поліпшення знань і творчий підхід до 

майбутньої трудової і громадсько-

політичної діяльності. 

Пізнавальний інтерес, а значить 

активність учнів у навчальному процесі, 

формується на репродуктивному і 

найвищому рівні продуктивного пізнання. 

Процес пізнання спрямований не тільки на 

поглиблення знань учнів про явища, але й на особливе їх осмислення і вироблення особистого 

ставлення до засвоєних знань і самого пізнавального процесу. 

При активному формуванні пізнавального інтересу до знань, умінь та навичок, але й 

формується в учнів емоційно-оцінююче ставлення до процесу і результатів пізнання. 

Пізнавальна активність, як властивість особистості, виявляється і формується в діяльності. 

Якщо в навчальному процесі учень не стає суб’єктом, то в нього не формується мета. Такі 

уроки вчителя, як правило, втрачають мотивацію. Діяльність учня на уроці в позаурочний час є 

основою, засобом розвитку його психічної (інтелектуальної) та фізичної сфер. В діяльності 

формується особистість, його «Я». Школа повинна бути зацікавлена в тому, щоб активно 

використовувалась всі види діяльності і сприяли гармонійному розвитку учнів. 

Пізнавальний вид діяльності є найголовнішим. Він формує інтелект учня, створює умови 

для активного пізнавального інтересу учнів, особливо в навчальному процесі. 

Пізнавальний інтерес в учнів можна оцінювати за такими показниками: 

- кількість і якість домашніх виконаних завдань (в тому числі і диференційованих); 



- сформованість пізнавального інтересу (зміст питань, які учні задають вчителю, їх 

характер і направленість, участь учнів на уроках в обговоренні проблем, повнота 

відповідей, самостійність суджень); 

- сформованість прийомів пізнавальної діяльності за усними відповідями і письмовими 

роботами; 

- місце учня в групі (гомогрупі, гетеро групі). Чи протягом року учні переміщувались із 

групи в групу; 

- за кількістю використаних джерел інформації при виконанні домашніх завдань, усній 

відповіді. 

Другим видом діяльності в школі повинно бути естетичне виховання. Воно здійснюється 

не тільки на уроках естетики, а й всією навчально-виховною роботою школи. 

Скажемо, що школа починається з її подвір’я. Чистота, зразково доглянуті квітники, 

дерева, зразкове оформлення коридорів школи, класних кімнат. Не менш важливо є культура 

спілкування всіх учасників педагогічного процесу. Важливою є і увага педколективу до 

підготовки і проведення кожного позакласного заходу. Все це формує в учнів естетичні смаки 

та інтерес до пізнання художніх творів. 

Третім видом діяльності є м’язова діяльність, яка здійснюється на уроках трудового 

навчання, обслуговуючої праці, фізичної культури та систематичному занятті спортом. Ця 

діяльність допомагає формувати пізнавальні інтереси в сфері трудової діяльності, що є базою 

для майбутньої праці учнів. Трудова діяльність тісно пов’язана з навчальною працею. Важливо, 

щоб кожен учень відчув результати своєї праці, об’єктивно оцінював її, бо головною виховною 

цінністю наділена праця, яка створює матеріальні блага. Таким чином, трудова діяльність 

формує творчу ініціативу, взаємодопомогу, здійснення контролю і самоконтролю; формує 

необхідність планувати трудову діяльність, раціонально використовувати час і робоче місце; 

формує уявлення про різні професії, потреби бережного і економного використання 

матеріальних засобів. 

Четвертим видом діяльності є управлінська діяльність учнів. Вона формує особистість, 

активізує інтерес учня. Це особливо виявляється при громадському огляді знань, при активній 

участі учнів у проведенні предметних тижнів, при активній участі в громадському житті класу, 

школи. 

П’ятим видом діяльності є спілкування. Без активного вміння спілкуватися не може бути 

пізнавального інтересу в дітей. Цей вид діяльності формується, насамперед, в навчальному 

процесі та є в інших видах діяльності учнів у школі. 

Таким чином школа виховує свідоме ставлення до навчання, розвитку пізнавальної 

активності і культури розумової праці. А це значить: 

- виховує осмислення суспільної необхідності наукових знань, їх роль в житті, праці, в 

освоєнні природи; 

- формує допитливість, намагання самостійно здобути знання із книг, інтерес до окремих 

галузей наукових знань; 

- прагнення до самостійності і наполегливості в навчанні, до пошуку і творчості; 

старанність  відповідальність в оволодінні знаннями; розумінні ролі знань для практичної 

діяльності людей; 

- прагнення до удосконалення навиків культури розумової праці;   

- зосереджено, самостійно працювати з книгою; 

- нетерпиме ставлення до несумлінності і недбалості в навчанні. 

Саме так доцільно розглядати на практиці формування пізнавальних інтересів в учнів. 

(Боровко Н.В.) 

 

   


